TEMEL (FiZiKSEL) OZELLIKLER

Problem 1: 38 mm ¢apinda, 76 mm yiiksekliginde bir 6rselenmemis zemin 6rneginin dogal kiitlesi 165 g dir.
Ayni zemin érneginin etiivde kurutulduktan sonraki kiitlesi 153 g dir. Zeminin tane yogunlugu 2.67 Mg/m’
olduguna gore, zemin 6rnegine ait,

a) Dogal yogunlugunu

b) Suigerigini

c) Porozitesini

d) Bosluk oranini

e) Doygunluk yilizdesini

f) Kuru yogunlugunu

g) Doygun yogunlugunu bulunuz.

Problem 2: Su igerigi 0.12 olan 2500 kg kiitlesindeki yas zeminin su igerigini 0.25” e ¢ikarmak i¢in, bu zemine

ne kadar su katilmalidir?

Problem 3: Suya doygun bir zemin 6rneginin kiitlesi 354 g dir. Ayn1 zemin 6rneginin etiivde kurutulduktan
sonraki kiitlesi 240 g dir. Zeminin tane yogunlugu 2.72 Mg/m’ olduguna gére, zemin érnegine ait,

a) Suigerigini

b) Bosluk oranini

¢) Porozitesini

d) Doygun yogunlugunu

e) Kuru yogunlugunu

f) Doygunluk yilizdesinin % 50 olmasi halinde dogal yogunlugunu bulunuz.

Problem 4: Yas bir zeminin porozitesi 0.44, doygunluk yiizdesi 0.96, tane yogunlugu 2.67 Mg/m’ olduguna
gdre, zeminin;

a) Kuru yogunlugunu

b) Suigerigini

¢) Dogal yogunlugunu bulunuz.

Problem 5: Yas bir zeminin porozitesi 0.44, doygunluk yiizdesi 0.93, tane yogunlugu 2.65 Mg/m’ olduguna
gbre, zeminin;

a) Kuru yogunlugunu

b) Suigerigini

¢) Bosluk oranini

d) Dogal yogunlugunu bulunuz.



Problem 6: Diger bilgilerin sekilde verildigi bir tanka, su igerigi 0.12 olan bir kumdan ne kadar kurutulup

yerlestirilmelidir?

emax= 0.86
Tank (kutu) Nmin= 0.36

D/=0.55

ps= 2.68 Mg/m3 (Gg= 2.68)

KUM
04m
IS
D
.

0.8 m



ZEMINLERIN SINIFLANDIRILMASI

Problem 1: Bir A zemininden alinan 1350 g agirligindaki kuru zemin 6nce eleme islemine, daha sonra da 200

No’lu elekten gecen kisimdan 40 g alinarak da hidrometre yontemi ile 1slak analize tabi tutulmustur.

Hidrometre yonteminde 40 g zeminle, toplam hacmi 1000 ml olan bir siispansiyon hazirlanmis, belli siireler

sonunda Ornekler alinmis ve etiivde kurutulmustur. Zeminin elek ve 1slak amaliz sonuglar1 Tablo 1’de

verilmektedir. Bu zeminin graniilometri egrisini ¢iziniz. Efektif ¢ap, iiniformluluk ve egrilik katsayilarini

belirleyiniz. MIT sistemine gore g¢akil, kum, silt ve kil yiizdelerini bulunuz. Zemini, USCS smiflandirma

sistemine gore siniflandiriniz. (Deneyler 20 C° sabit sicaklikta yapilmaktadir) (Gg= 2.65) (LL= %30, PL= %25)

Tablo 1. A zemininin elek ve 1slak analiz sonuglari

ISLAK ANALIZ (HIDROMETRE ANALIZI)

ELEK ANALIZI
Elek QaE;f le iis]?iliillile Elekten | Gegen | Gegen Hidrometre iﬁiﬂl{ Tane
’ gecen ylizde | siire,t cap, D | %P’ % P
No (mm)| kalan (@) o P (dK) okumalari, Ry He (mm)
0
) (mm)
1" 25.40 0 1 20
3/8" | 9.53 80.25 2 18
4 4.76 100 4 16
10 2.00 94.50 8 14
20 0.840 | 187.75 16 12
40 0.420 | 117.25 32 10
70 0.210 | 129.25 64 8
200 | 0.074 188 128 6
Tava 453 256 4
512 2
4074 1.5

Efektif derinlik, H, (inmn)

250

50

5

10

15 20

Hidrometre okumalary, R,

Sekil 1. Hidrometre i¢in kalibrasyon dogrusu
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ZEMIN SUYU

Problem 1: Diger bilgilerin sekilde verildigi durumda; toplam, bosluksuyu ve efektif gerilmelerin derinlikle

degisimini hesaplayiniz, ¢iziniz ve degerleri lizerinde gosteriniz.

Dy= 0.65
Nmin= 0-36

Tk(min)= 14.7 kN/m3
v¢= 26.6 kN/m3

e .
oo 25mM  kyru zemin

:.: 15m Kilcal doygun YASDC
oslc N/

o 6m Serbest doygun

Kava

Problem 2: Diger bilgilerin sekilde verildigi durumda, zemin tizerine 17 kN/m® birim hacim agirhginda, 3m
yiiksekliginde ¢ok genis alanli bir dolgu yapilirsa, efektif gerilmenin derinlikle degisimini ¢izerek, iizerinde

degerleri gosteriniz.

2m 1= 17.5 kN/m3
3m yn2= 19 kN/m3
YASD
4m 1g=21.0 kN/m3 Serbest doygun bdlge

Kaya



Problem 3: Diger bilgilerin sekilde verildigi durumda, yeralt1 su diizeyinin 2 m algalmasi durumunda, kil

tabakasinin ortasinda efektif gerilme degisimi ne kadar olur?

Og 1
— m I. Durum
Gakil o | 2m w= % 23 yg= 27.4 kN/m3
0-9 n=042 \/ Il. Dururr
Kum 4m Yg= 27.2 kN/m3
= vs= 27.2 kN/m3
= °m_ o e= 057

Problem 4: Diger bilgilerin sekilde verildigi zemin {izerine; hem kalinligi 5 m, birim hacim agirligi 18.5
kN/m® olan ¢ok genis bir dolgu yapilmis, hem de yeralt: su diizeyi 1.8 m yiikselmistir. Kil tabakasmnin
ortasindaki efektif diisey gerilme ne kadar degisir?

o] -
ool | 4m yn= 17 kN/m*
Kumlu gakil  ozeo]
el | 2m — ¥g= 20 kN/m?®
Kil ] 12 m .G'I_I 'Yd= 21 kN/m\:
Cakil

Problem 5: Diger bilgilerin sekilde verildigi durumda, yeralti su diizeyinin 1.5 m yiikselmesi durumunda, A

noktasindaki diisey efektif gerilmenin degeri degisir mi? Degisirse ne kadar degisir?

L N/_ Il. Dururr
1.5m N/ - I. Durum
6m

0° vs= 26.5 kN/m3
Cakil |4 | 4m
i 1K= 16.9 kN/m3
R
91 am D= 0.65
Kum .. Nmin= 036
A Yi(min)= 14.7 kN/m3

Ys= 26.7 kN/m3



GECIRIMLILIK

Problem 1: Diger bilgilerin sekilde verildigi sabit diizeyli gecirimlilik deneyinde, su zeminden gecerek bir

kapta toplanmaktadir. A noktasina batirilan borudaki su yiiksekligi ne kadar olur? 5 dakikada, kapta ne kadar su

toplanir? Deney diizeninin sekil diizlemine dik uzunlugu sabit olup, 0.16 m dir.

0.12m

0.36 m

0.14m
0.08 m

Problem 2: Diger bilgilerin sekilde verildigi durumda, hacim béliimlii kapta 8 dakikada 624x10° m

Sabit diizey

| k=2.3x10%m/s

z\ .

0.62m

1<

toplanmaktadir. k3’ i bulunuz. Deney diizeninin sekil diizlemine dik uzunlugu sabit olup, 0.25 m dir.

Fazla su

Yiksek sabit diizey

N

Alcak sabit dizey

AV

L Kap

3
su



Problem 3: Diisey enkesiti sekilde verilmis olan zeminde, bir kuyu a¢ilmis, kuyu boyunca sabit bir debi ile su
cekilmigtir. Kararli durumda, kuyuya dik dogrultuda agilan iki gozlem kuyusunda, su diizeyleri, zemin
yiiziinden itibaren 1. kuyuda 9.5 m, 2. kuyuda 7.5 m asagida olarak 6l¢iilmiistiir. Kuyudan ¢ekilen suyun debisi

0.20 m*/dk olduguna gére, zeminin gecirimlilik katsayisin hesaplayiniz.
T q YASD (6nce)

sm_ v

\ YASD (sonra)

Cakil P9 | 15m

Y

Gecirimsiz tabaka : 13m 13 m :

Problem 4: Diger bilgilerin sekilde verildigi basingl yeralt1 suyu durumunda, agilan kuyudan 1.28 m*/dk hk
sabit bir debi ile su g¢ekilmektedir. Kararli denge durumunda, 2. gozlem kuyusundaki su diizeyi, A-A
diizeyinden itibaren 9.8 m dir. 1. kuyudaki su diizeyi, zemin yiiziinden itibaren ne kadar asagida olur?

2.9k. 19k Zemin yizi

2m -

E ey 0 T 1 T T == ]

6 m S —

Gegirimsiz tabaka -

0o

6 m k=0.00026 m/s O

e

A O JA

Gegirimsiz tabaka I 16 m ) 15 m I

Problem 5: Diger bilgilerin sekilde verildigi sabit diizeyli diizende, su farkli 2 zeminden gegerek kapta
toplanmaktadir. 20 dakikada, kapta 3800 ml su toplanmaktadir. Buna gore A, B ve C noktalarina batirilan
borulardaki su ytikseklikleri ne kadar olur?

D=0.15m
= - )
- Ah
/ AhAcl AB
J 0.25m kq=2.54x10"4 m/s
0.35m -4
ko=5.25x10"" m/s
— >




ZEMINLERDE SU AKIMI

Problem 1: Diger bilgilerin sekilde verildigi,

a) Uzunlugu 280 m olan su yapisinin altindan gecen debiyi hesaplayiniz. Zeminin gecirimlilik katsayisi,
k=5.7x10" m/s dir.

b) A ve B noktalarindaki bosluksuyu basinglarini bulunuz.

¢) MN arasindaki hidrolik egimi hesaplayimiz. Bu kisimda, kaynama olup olmadigini kontrol ediniz.

d) Su yapisini kaldiran toplam diisey su kuvvetini bulunuz.

Sekil 6l¢ekli ¢izilmis olup, 10 mm 10 m’ yi géstermektedir.

10m
20m

o

[ .
\Y4 pekil dlcedi

b A e=0.524
ps= 2.65 Mg/m3

. Y Referans dizlemi

Gegirimsiz tabaka



KOMPAKSIYON

Problem 1: Bir zemin Ornegi ilizerinde yapilan Standart Proktor Deneyi sonuglari asagida tablo halinde
verilmistir. Zeminin yogunlugu 2.6 Mg/m’ tiir.

a) Zeminin kompaksiyon egrisini ¢iziniz. Optimum su muhtevasini ve maksimum kuru birim hacim agirligin
bulunuz.

b) % 100, % 90 ve % 80 doygunluk c¢izgilerini ¢iziniz.

Tablo 1. Standart Proktor Deneyi Sonuglari

Kalip Hacmi, V= 950x10° m* Kalip Agirhigs, M=2175 g

Kuru Yogunlugun Belirlenmesi

Deney No 1 2 3 4 5 6

Kalip + yas zemin (g)
M.

3869 3934 3999 4050 4085 4080

Yas zemin agirhgi (g)

M,- M;
Dogal yogunluk (Mg/m"’)
pn=—(M2_M1)

v

Su I¢ceriginin Belirlenmesi

Kabin darasi (g) 67.80 58.50 62.00 57.80 54.20 63.00
Yas zemin + kap (g) 141.00 | 134.00 137.00 133.00 125.00 135.00
Kuru zemin + kap (g) 134 125.9 128 123 114.4 122.8

Su agirhg (g)

Kuru agirlik (g)

Su icerigi, w (%)

Kuru yogunluk (Mg/m3 )

= Pn
pk (1+W)




ZEMINDE GERILME DAGILISI

Problem 1: Sekilde verilen iiniform yiikle yiikli dikdortgen alanin ortasinin ve bir kdsesinin altinda 8 m
derinlikteki noktalarinda olusan diisey gerilme artigini,

a) Dikdortgen alan katsayilar1 yontemi

b) Esdeger tekil (nokta) yiik yontemi

¢) Yaklasim yontem

d) Newmark Y ontemi ile bulunuz.

q= 120 kN/m?2

z=8m
3m

Problem 2: Diger bilgilerin sekilde verildigi A noktasinin 10 m ve B noktasinin 5 m altinda meydana gelen

gerilme artiglarini hesaplayiniz.

q= 140 kN/m2
zp=10m
10m 4m g A
zg=5m
4m
6m

18 m

5m




